



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2023年

12月1日

星期五

癸卯年十月十九

总第 2847 期

今日八版

新闻一句话

河北

■目前,河北省共设立法援机构 187 家,实现县级以上司法行政部门全覆盖。

■11月28日,北京交通大学、北京科技大学、北京林业大学、中国地质大学(北京)等 4 所高校雄安校区全部开工建设。

国内

■近日,中国气象局推出全国首个“气象火险等级”预报服务,首次将城镇火灾纳入关注范围,把气象环境因素按照严重程度分为五个等级,进一步提升气象服务针对性及精细度。

■住建部消息,2024 年我国将在地级及以上城市全面开展城市体检。

■今年 1 至 10 月全国新开工改造城镇老旧小区 5.28 万个,惠及居民 870 万户。

■铁路部门优化外籍旅客出行服务,外国护照可在线身份核验。

■日前举行的 2023 中国医药工业发展大会发布数据称,截至目前,中国在研新药数量跃居全球第二位。

■国家医保局获悉,全国 31 个省份和新疆生产建设兵团均已支持医保码就医购药,截至目前接入定点医药机构超过了 80 万家,全国用户超 10 亿人。

■今年前三季度,我国储能电池累计出货量达 157.2 吉瓦时,占全球出货量的 90%以上。

■四川公安机关全面实行临时居民身份证“跨省通办”,外省户籍居民在四川可申领临时居民身份证。

■江西省明确,公共体育场馆必须按要求开放,全年不少于 330 天且每周不少于 56 小时。

■参与中国空间站建造的神舟十二号乘组航天员刘伯明表示,第四批航天员的选拔有港澳地区的载荷专家,人员已初步确定。

国际

■11月28日,中国援助加沙的 8 车紧急人道主义援助物资启运前往埃及,将通过拉法口岸运往加沙。

■芬兰决定从 11 月 30 日零时起至 12 月 13 日关闭与俄罗斯接壤的拉贾约塞皮口岸,这意味着芬俄陆地边界上的所有边境口岸都将关闭。

■联合国开发计划署发布最新报告显示,在过去 20 年里,海平面上升导致的洪水风险已影响全球沿海地区约 1400 万人。预计到 2100 年,这一风险可能会影响近 7300 万人。

■路透社及瑞典当地媒体消息,土耳其批准瑞典加入北约的程序,“可能将在几周内完成”。

崔焱炜 用真情解开群众“心结”

本报记者 李峰

“崔主任,您这几天有没有时间?我们想请您帮忙调解一起纠纷。”“有时间,我会在调解室里等着大家。”11月30日上午,在石家庄市鹿泉区司法局的调解室里,崔焱炜正在与一位当事人通电话。

今年 63 岁的崔焱炜是石家庄市的一位退休干部,如今,他担任着鹿泉区疑难纠纷人民调解委员会主任。前段时间,他被司法部授予“全国模范人民调解员”荣誉称号。“我年轻时在政法委工作,经常参与调解工作。”崔焱炜说,几十年来他积累了丰富的调解经验。2017 年,他来到鹿泉区调解委员会,成为一名人民调解员,帮助调解纠纷。

回忆起调解过的矛盾纠

纷,一场宅基地纠纷让崔焱炜记忆犹新。鹿泉区的段先生和弟弟都已经 70 多岁了,两人一直住在同一座老院子里。“兄弟俩住的这座院子,院型狭长,哥哥住在前半院,弟弟住在后半院,其中两个猪圈和门头位置是双方共有的。”崔焱炜说。早些年,兄弟俩都想要分得面积多一些,哪怕院子会变成个难看的‘刀把’形状,也不想吃亏。”为了调

解成功,崔焱炜设计了一款

“方方正正”的院型,分别在两边做工作,从住宅、采光等因素劝说,终于说动了这对兄弟俩。

原以为事情终于解决了,谁知签协议书时,还是出了问题。段先生和弟弟感情不和,只要兄弟俩一见面,一句话说不对就又吵了起来。崔焱炜只得再次进行调解,就这么翻来覆去几次后,他决定采用“背

对背”的调解方法。“我先找到哥哥,让他签完字后,再找到弟弟签字。”在崔焱炜的努力下,兄弟俩终于解开了 40 多年的心结,后来,崔焱炜又冒雨和镇、村干部为兄弟二人重新丈量界定了宅基地,40 多年的纠纷一朝了结。

几年来,崔焱炜参与调解各类矛盾纠纷 400 多起,化解纠纷成功率在 90% 以上,为群众解疑释惑 300 多次,收到群众赠送的锦旗 50 多面,广受人们好评。

“调解工作没有终点,需要不断更新头脑,学习更多的知识,才能帮到更多的人。”崔焱炜说,接下来,他打算继续研读法律和政策,为更多的群众排忧解难。

助老一招鲜

河南

建设养老服务基础设施

近日,河南省财政下达资金 3.57 亿元,推进养老服务领域基础设施建设。其中,下达资金 3.04 亿元,用于支持 156 个城镇街道社区养老服务设施建设和能力提升、老年人家庭适老化改造,着力补齐城乡养老服务设施建设短板;下达资金 0.53 亿元,按照户均 3300 元的标准支持 1 万户特殊困难老年人家庭适老化改造,按照每个 50 万元的标准支持 40 个乡镇敬老院转型为区域养老服务。据《河南日报》

冶河湿地迎来“鸟中大熊猫”

近日,百余只黑鹳在石家庄市平山县境内的冶河湿地漫步觅食、栖息越冬。

黑鹳是世界濒危珍禽,属国家一级重点保护野生动物,因数量稀少,被称为“鸟中大熊猫”。据平山县野生动物保护协会统计,在平山县发现了 13 个黑鹳窝,预计每年新生黑鹳在 10 到 20 只。近年来,石家庄积极推进生态环境治理,维护河湖生态平衡,黑鹳种群开始在冶河湿地、滹沱河湿地、槐河湿地等栖息繁殖,成为当地的“留鸟”。



本报记者 张可心 通讯员 刘春兴 文/图

新闻追踪

“共享奶奶”编织爱心纽带

本报讯(记者 杜雅楠)11月29日,本报刊登了《双向陪伴暖人心 邻里互助传真情》的稿件后,不少读者联系本报编辑部分享他们的看法。

“虽然我现在还不是一位‘共享爷爷’,但我正在为成为一名‘共享爷爷’作准备。”马军笑着说。

今年 58 岁的马军住在石家庄市孙村长宏锦园小区,他也是河北省作家协会会员。马军有将近 20 年的跑船经历,他几乎跑遍了世界的各个海域。由于工作性质的原因,马军基本上每年都会在家休息四至五个月。为此,热心的马军经常在闲暇之余主动帮邻居们接送一下孩子。“我们都是老

邻居,大家彼此都知根知底,他们把孩子交给我也放心。”

看到有关“共享奶奶”的报道后,马军有了当一名“共享爷爷”的想法。随着年纪的增长,马军打算在家办个写作班,把社区的孩子们接到家中教他们写作。在外跑船时,他将自己在各个国家的所见所闻写成日记,回国之后再往报社、杂志社投稿,他的作品也经常发表。“我对自己的写作水平还是有信心的。”这几天,马军特意将家里的客厅布置了一下,还从网上买了黑板和粉笔。“黑板和粉笔快到了,一切都准备充足后我就在小区的微信群里发个公告。”

“最近两年,我经常帮邻

居接送孩子,也算是个‘共享奶奶’吧。”孙修韦说。

今年 60 岁的孙修韦是一位退休教师,家住石家庄市长安区北城国际小区。孙修韦的外孙女和邻居家的孩子年龄相仿,又都在同一所小学上学,两个孩子经常一起玩。两家人关系也处得不错。邻居小两口都是河北医科大学第二医院的大夫,平时工作忙,孙修韦在接外孙女放学的时候,就顺便帮邻居把孩子接到自己家照顾。等邻居下了班,再把孩子送回去。“我退休前是语文老师,有时候还能给孩子们辅导一下作业。”孙修韦说。

市委党校讲师王文敏认为,不管是“共享奶奶”还是“共

享爷爷”,都在社区搭建起了一条社会“情感纽带”。对照顾孩子的老人来说,可以享受到年轻人带来的青春和朝气。对接受照看的孩子而言,能学会感恩与珍惜。对社区而言,能促进邻里间的互动,拉近人与人之间的距离。此外,这种模式还解决了双职工家庭接送孩子难等困境。为此,建议相关部门从充分保障各方利益的角度,对这种互助模式进行制度化和体系化的完善,让“共享奶奶”走得更深更远。一方面,可以通过签订免责责任书、购买保险等方式来规避各类风险。另一方面,可参考“时间银行”方式,把“共享奶奶”们的志愿服务存入“时间银行”。